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Equilibrio. Estado en el cual se encuentra un
cuerpo cuando las fuerzas que actuan sobre
él se compensan y anulan reciprocamente.




Equilibrio fisico:

| La evaporacion
| que ha lle go

| al equilibrio con
| la superficie del

| 2 na -
| hquido, se dice

| QuUe na alcanza
|

| do 'a saturacion

EQUILIBRIO DINAMICO




Equilibrio quimico
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Equilibrio de moléculas (Hax + > — 2 Hl)

Equilibrio quimico

[HI]

[l2]

Concentraciones (molfl)

[H2]

Tiempo (s)

Varacion de la concentracion con el tiempo (H, + 1, &2 Hi)

CARACTERISTICAS
EQUILIBRIO QUIMICO

@ Sus propiedades macroscopicas a temperatura
constante no varian con el tiempo.

(7T

\S>) Tiene lugar en sistemas cerrados

@ La temperatura es una variable fundamental la
cual controla el equilibrio quimico de una reaccion.

@ Son procesos reversibles




RELACION ENTRE LA CINETICA QUIMICA (VELOCIDAD DE LA REACCION)
Y EL EQUILIBRIO QUIMICO

N,O;, — 2NO;

incoloro marron

Vg = Ky [N7O4] v; = ki [NO,]?

kd[N204]eq = k [NOZ]zeq

[NO;]?%¢, Ley de accion de mas
. Concentraciones acuo
[N2O4leq




CONSTANTE DE EQUILIBRIO FUNCION DE CONCENTRACIONES

aA+hB<—= cC + dD

CONSTANTE DE EQUILIBRIO
EN FUNCION DE FRACCIONES

_ €)% (D)@ MOLARES

[A]2.[B]P

CONSTANTE DE EQUILIBRIO EN FUNCION DE PRESIONES PARCIALES
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Relacion entre las constante de equilibrio Kc y Kp

pepg (Brr) - (Rprr)’

C R () (ear)

_ [CI°- (RTY® - [D]¢ - (RT)?
[A]° - (RT)® - [BI? - (RT)?

Kp

_[c)* - [D)
[A] - [BT"

(c+d)—(a+b) =An

Kp (RT)(c+d)—(a+b)




;Que informacion nos brinda K?
Aoo B

. Equilibrio . Equilibrio

Se favorece la formacion de No se favorece la formacion de
productos productos
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Reaccién directa

A—B

Equilibrio quimico
AZ2B

eaccién inversa

B—- A

Tiempo (s)



Calculo de Keq reaccion inversa:

N0, (9) —= 2NO, (9) 2NO, (g) —= N0, (9)

[NO,J*

K= =4.63x 103 «_ MO

=216

. A
[N,O,] s [NOJ2 K

Cuando la ecuacion para una reaccion reversible se
escribe en direccion opuesta, la constante de
equilibrio se vuelve el inverso de la constante de
equilibrio original.




K para sumatoria de reacciones

1. Ny +Ogg = 2NOy K1 =20x10%
2.2NO(,) + Oy = 2NOy, K> = 6.4 x 10°

3. Ng(g) o 202(9) = 2N02(g) Ka =?

[NO)? [NO»)? K [NO»)?

Br=mon T wopion T 0P

yer  [NOJ2  _ [NOsR

BT NG00 yerion | IVIO:P

K3 = K1 Ko = (2.0 x 10 2®)(6.4 x 10°) = 1.3 x 10 1®




Queé sucede si las concentraciones
involucradas en el cociente no da igual a K?

se llama cociente de reaccion a:
_[CT° x[D]*
[A]* x[B]”

aA+bB = cC +dD L
[A]°[B]®

Q

- [NO»J?

N3Ogg) = 2NOy(g) Q = N;0,]

 Tiene la misma formula que la K_pero a

diferencia que las concentraciones no tienen
porqué ser las del equilibrio.

Si Q> K <«

Si Q < K =

St Q = K equilibrio



Principio de Le Chatellier

~ Cuando un estado de equilibrio quimico se mantiene, no variara
mientras las condiciones del sistema no se modifiquen.

~ Cuando cambia un parametro, como por ejemplo la temperatura,
la presion y la concentracion de algunos de los reactivos o de los
productos en equilibrio, la reaccion tendera a cambiar ya sea para
consumirse los reactivos para producir mas producto o el producto
se descompondra para generar mas reactivo hasta alcanzar un
nuevo estado de equilibrio.




Variacion de la temperatura ~ reaccicn T
\ Reaccion exotérmica

+
3 H 3{9 exotérmica

[N 05)?
N004(g) — 2N02(g) endotérmica [N204]

’NEOZ

—_—

0°C 1 OOOC

RECORDAR:
La temperatura modifica el valor de K



https://es.wikipedia.org/wiki/Dinitr%C3%B3geno
https://es.wikipedia.org/wiki/Dihidr%C3%B3geno
https://es.wikipedia.org/wiki/Amon%C3%ADaco

Variacion de la presion (o volumen)

»N +3ﬂ HZMQ(%)

[

A mayor P, menor V y visceversa

Con un aumento de la P ibrio se desplazara hacia donde haya me

numero de moles.

PENSAMOS:® ;Aorecado de ¢as inerte


https://es.wikipedia.org/wiki/Dinitr%C3%B3geno
https://es.wikipedia.org/wiki/Dihidr%C3%B3geno
https://es.wikipedia.org/wiki/Amon%C3%ADaco

VARIACION DE LA CONCENTRACION:

H + oo 2 HI
(8)

Adicion de H2 .
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Equilibrio Equilibrio roto Nuevo equilibrio
Reaccidn L, tiempo




+ 3H2 <> 2NH3

Adicion
H, |
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N NH;
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PENSAMOS: ;Agregado de un catalj
y




